

遵义市播州区花茂村推动“农旅文”融合,走出特色发展道路

# 昔日“荒茅田”如今花繁茂

奋斗百年路 启航新征程

脱贫攻坚答卷

本报记者 李丰

走进贵州遵义市播州区花茂村,一栋栋风格别致的黔北民居映入眼帘。穿过村庄的小河清澈见底,通村公路干净整洁,游客来往不绝。

近年来,花茂村委会坚持生产、生活、生态“三生”发展,推动“农旅文”有机融合,统筹精准扶贫与全面小康齐步走,走出了一条振兴乡村的特色发展道路,实现了从贫困村到小康村的蝶变。

就近就业增收

“这里的风光真好,每到周末我就带着家人来花茂村采摘体验乡村生活。”遵义市红花岗区市民王振义说,今日让人向往的花茂村,曾经是个“出行难、饮水难、看病就医难、农田灌溉难、村民增收难”的贫困村庄。

2016年,花茂村与山东寿光九丰公司合

作,成立村社合一的遵义绿动九丰蔬菜种植专业合作社。合作社基地的番茄、黄瓜、茄子等有机蔬菜,除供当地农家乐餐桌,还远销山东、重庆等地。越来越多的村民将自家土地流转出来,发展绿色产业。

曾经,花茂村村民“晴天一身灰,雨天一身泥”,大多在外务工讨生活。即使是在家务农,也是靠天吃饭。现在大家不仅转变了思想观念,还发展起新产业,甚至有了新身份。

村民舒长英,已经在外打工20年。2014年,舒长英家的田地经过流转,成了九丰集团蔬菜育苗大棚的一部分。舒长英和其他土地流转农户一起,成了集团员工。她在九丰产业园的生态餐厅,当上了后勤服务员,很高兴能和家人在一起。“我的孩子再也不用当留守儿童了。”

“全村已流转土地1830亩,发展了‘稻+蛙’‘稻+鱼’‘稻+鸭’和蔬菜、草莓等种养殖业,农业产业实现规模化和景观化。”村支书彭龙芬说,过去村民面朝黄土背朝天,如今在村里引进的九丰现代高效农业园里,农民成为新农人,收入一年比一年好。

2015年以来,花茂村建起了智能温室、生态餐厅和生产大棚等设施,村里新增10多家专业合作社。如今,花茂的土地平均亩产值高达3.1万元,带动800人就近就业增收。村里面还探索出土地流转得租金、就近务工得薪金、入股村经济合作社得股金等多种收益模式。

## 在这里记住乡愁

“这些都是要拿来烧制陶器的泥土,村里的乡村旅游发展起来了,我的陶艺馆生意也越来越好。”母先才做了近40年的陶艺,是家中第四代传承人。他开的母氏陶艺馆是花茂村规模较大的一家陶艺作坊。如今,他的陶艺馆不仅每年能卖出陶艺制品2000多件,节假日还接待不少游客现场体验陶艺制作。

在母先才印象里,以前农闲季,60%的村民都做着传统手工陶制品,把烧制好的各类陶罐挑出去销售,挣钱养家。那时村民虽然很勤劳,但也只能维持生计。

如今,花茂村以“经营乡村”为理念,发展制陶、酿酒等传统产业,让游客在这里记住乡愁。

2014年,花茂村被遵义市委列为“四在农家·美丽乡村”升级版创建试点,开展乡村建设,引导村民改造民房,聘请专业的旅游规划师。村寨小路变成青石板路,连片的农田与青山远目相接,木栈道与花坛相映成趣,村容村貌焕然一新。

乡村美了,游客来了,受益者不仅仅是开农家乐、乡村客栈的村民。赶上旺季,花茂村卖烤红薯的村民一天也能有600多元收入,卖陶瓷的村民一天则能有上千元收入。如今,花茂村依托青山绿水走出一条属于自己的“花路”,吃上了“旅游饭”。

55岁的王志强是花茂村的乡村旅游带头人,2014年,正值花茂新农村建设时,他回乡带头搞起了农家乐和乡村旅馆。在他的影响下,村里顺势成立旅游公司,带动村民发展乡村旅游与特色文化产业。

近年来,花茂村先后荣获“全国美丽乡村示范村”“全国乡村旅游重点村寨”等称号,入选“2019世界旅游联盟旅游减贫案例”。

2019年,花茂村接待游客数量130余万人次,实现旅游综合收入超1.3亿元。

## 赤壁长江公路大桥成功合龙

3月16日拍摄的赤壁长江公路大桥合龙现场(无人机照片)。

3月16日,由湖北交投集团投资建设、中铁大桥院设计、中铁大桥局施工的湖北赤壁长江公路大桥顺利合龙。据介绍,赤壁长江公路大桥起于湖北省洪湖市乌林镇水府村,止于赤壁市赤壁镇普安村,主桥长1380米,全线采用双向六车道一级公路标准建设,设计时速100公里,采用主跨720米的钢混结合梁斜拉桥方案。

赤壁长江公路大桥是《国家公路网规划》和《湖北省骨架公路网规划》中台(州)小(金)公路跨江控制性工程,也是国家发改委首批基础设施等领域80个鼓励社会资本参与建设运营的示范项目之一。

新华社发(赵军 摄)



一场在火车上举办的招聘会——

## “和企业聊好了,下车就去公司!”

本报记者 邹倜然 本报通讯员 王柳萍

近日,在广州开往宁波的K210次列车上,举行了一场特殊的招聘会。这是杭州客运段首次开展的列车企业招聘会,4家企业把2000多个岗位,在外务工人员还没下火车前,就送到了他们面前。

杭州客运段甬广车队K209/210次列车途经广东、江西、浙江3省,是外来务工人员经常乘坐的车次。

列车企业招聘会的发起人、甬广车队党总支书记陈美芳介绍:“我们这趟车,春节后从广东北部、江西来浙江务工人员较多,听说他们很多人年后为找工作东奔西跑,就想能不能利用我们这趟车,为企业和务工人员搭建一个平台,让企业在火车上就可以招工,让务工人员坐着火车就可以把工作落实好。”

陈美芳的想法得到了浙江省总工会的大力支持,浙江省总邀请义乌市复工返岗工作组第三组、宁波中大力德智能传动股份有限公司、浙江三锋实业股份有限公司等政府部门和企业参与。

“我们确定4家企业后,陆陆续续还有很多企业想要加入,我们打算这次招聘会后,在列车服务台设置‘招工信息栏’,长期为有需要的旅客提供可靠的招工信息。”陈美芳说。

当日,K210次从衢州开出后,各企业的招聘人员拿着宣传单,来到车厢,乘务员也手举招工信息板,在各车厢宣传招聘工作,将印有电子、机械、纺织等不同行业的招聘信息资

料发放给有需要的旅客。同时,列车中部餐车还设置了招聘信息站台,接受一对咨询。

来自湖南益阳桃江县的高石牛今年已经39岁。他告诉记者,去年他在老家做电子商务和自媒体,但收入不理想。和家人商量后,他决定到浙江来找工作。

“刚才听到乘务员说车上有招聘会,就来看看一下。”高石牛告诉记者,他想做销售和电子商务一类的工作,但自己年龄偏大,他也是抱着碰碰运气的想法来看一下。没想到在火车上,很快就找到了心仪的工作。

“和企业聊好了,下车就去公司!”高石牛高兴地说。

当天,前来咨询的务工人员近400人,初步达成用工意向73人,19人当场签订录用合同。大部分务工人员留下了用工企业的联络方式,计划仔细考虑后再做决定。

量子护肤、量子肥料……

## 一年冒出2000多家的“量子企业”都是啥来路?

新华社记者 徐海涛 陈诺 汪奥娜

“量子能量波与人体生物电和谐共振,深层滋养细嫩肌肤,‘净亮肤色,紧致皮肤,让你变身‘冻龄’女神!’

记者发现,一些所谓的量子商品还纷纷不断提升“理论”新高度。

而华南某省一家“量子堪舆研究院”的创始人则自称,从量子理论中找到了风水的“科学依据”。

“量子最大的特性就是具有波粒二象性,波就是阴阳风水中的‘阳’,粒就是‘阴’,这就是风水为什么会起作用。”他不无得意地表示,这使他从理论高度上超越了同行,达到了行业顶峰,“很多风水大师说得头头是道,但最后问为什么却说不出来,而我解决了根本性问题。”

别信忽悠,量子科技尚未进入大众生活

“面膜+量子能量波”“肥料+量子纠缠”“风水+波粒二象性”,这些宣传可信吗?

“量子能量波是生造出的词,量子纠缠、波粒二象性等确实是量子物理名词,但用在这里是生搬硬套,没有任何科学依据。”

物理学博士、科大国盾量子技术股份有限公司副总工程师唐世彪说,目前,真正的量子信息技术应用领域主要在量子通信、量子

计算和量子精密测量,其他领域还没有实用性。打着“量子+日用品”旗号的,一般都是蹭概念、讲故事,甚至可能涉嫌诈骗。

如何辨识一件商品到底有没有用到量子科技?专家表示,这要看它有没有用到量子的相干性、叠加性等特性,如果没有用上就是在蹭概念。一个更简单的方法是,记住现阶段量子科技还没有应用到大众生活就可以了。

中科院院士郭光灿表示,像量子水、量子鞋垫、量子眼镜等等,都是利用新的概念炒作,“量子科技到现在,还没有让老百姓可以用的产品,短时间内也做不到,不可能很快就达到能进入千家万户的水平。”

郭光灿说,量子科技的门槛很高,现在要做一个有用的专业性仪器设备还很困难。“量子是未来非常重要的新技术,会提高人类的生产力,但这需要一个很长、很艰苦的过程。”

警惕产业泡沫,多地查处以量子科技为噱头的违规企业

当前,量子科技处于从科学探索到产品研发的“产业前夜”,而“量子企业”的创办也成为热潮。

记者从天眼查等平台了解到,仅过去一年,全国就成立了各类“量子企业”2100多家,

这些企业要么冠名以“XX量子公司”,要么在经营范围内注明量子类产品。

“量子是前沿科技,目前只有很少的企业具备研发能力。”安徽省科技厅相关负责人表示,安徽是全国量子科技企业最多的省之一,但目前也只有13家真正的量子企业,加上配套关联企业,也只有40多家。

据了解,目前已有多地市场监管部门立案查处了以“量子科技”为噱头的违规企业,涉及违法广告、虚假宣传、营销欺诈等,涉嫌犯罪的移交公安机关。

记者从合肥市市场监督管理局了解到,在注册企业名称和填写经营范围时,“量子”并不是被列入负面清单的词汇。新事物的出现具备两面性,市场监管部门持包容审慎态度。

安徽大学法学院副院长李胜利介绍,消费者权益保护法、广告法等法律中都明确,消费者因虚假宣传权益受损可索赔。一旦加入了假量子的“坑”,可向市场监管部门反映,也可依法维权。

“不能让‘李鬼’坏了‘李逵’的名声!”多位量子科技企业负责人表示,假量子产品和企业,对行业前景有负面影响。

(据新华社合肥3月16日电)

## 习近平分别同圭亚那总统特立尼达和多巴哥总理通电话

(上接第1版)

阿里表示,今天,我和中方重要政党领导人、部长一起同习近平主席通电话,感谢中方为中方抗击疫情提供慷慨援助,赞赏中方在诸多全球问题上发挥重要领导作用。圭中友谊强劲牢固。中方坚定恪守一个中国原则,将中国作为圭亚那国家发展进程中最重要的合作伙伴,致力于同中方加强两党和两国关系。圭方希望同中方积极共建“一带一路”,加强基础设施等领域合作。我相信,圭中关系将越来越好。圭方支持并愿积极推动加共体发展同中国的关系。

新华社北京3月16日电 国家主席习近平3月16日晚同特立尼达和多巴哥总理罗利通电话。

习近平指出,特多是中国在加勒比地区的重要合作伙伴。新冠肺炎疫情发生后,中特同舟共济、守望相助。特多是拉美和加勒比地区首个向中国捐赠抗疫物资的国家,中方也通过多种渠道向特多提供防疫物资和技术援助。中方愿同特多加强疫苗合作,继续支持特多抗击疫情。特多在加勒比国家中率先参与共建“一带一路”。中方愿同特多深化传统友谊,巩固能源、电信、基础设施等传统领域合作,积极拓展新能源、数字经济、互联互通等新领域合作,推动中特全面合作伙伴关系迈上新台阶。

习近平强调,今年是中国恢复在联合国合法席位50周年。中方不会忘记特多给予的宝贵支持,赞赏特多在涉港、涉疆、涉台等问题上支持中方正当立场。中方愿同特多在国际和多边事务中加强协作,维护发展中国家共同利益,推动构建人类命运共同体。希望特多继续为促进中国同加勒比国家关系发展以及中拉整体合作发挥积极作用。

罗利热烈祝贺中国共产党成立100周年。他表示,中国共产党领导中国人民在经济、科技、扶贫等领域取得举世瞩目的伟大成就。在习近平主席坚强领导下,中国率先成功应对新冠肺炎疫情。同时,中国为世界上其他国家经济社会发展提供宝贵支持和帮助,为国际社会抗击疫情发挥重要领导作用。中国共产党完全应该为自己感到骄傲。特多对华关系基于平等和友谊。特多坚定恪守一个中国原则,致力于同中国加强各领域合作,并就地区事务密切沟通。特多愿同中方积极推进共建“一带一路”。

## 青海实施医疗救助省级统筹

本报讯(记者邢生祥)近日,青海省人民政府办公厅印发《医疗救助省级统筹实施方案》,该省在全面实现城乡居民基本医保、大病保险省级统筹的基础上,实施医疗救助省级统筹。

根据方案,青海今年将全面实施医疗救助省级统筹,全省范围内实现救助范围、救助政策、基金管理、经办服务、信息系统“五统一”。

统一救助范围。青海将特困供养对象、孤儿、低保对象、低收入家庭中的重度残疾人、重点优抚对象等重点救助对象,低收入家庭成员,支出型贫困家庭成员三类城乡困难群众统一纳入医疗救助范围。

统一救助政策。该省对重点救助对象等给予全额或定额资助参保。对医疗救助对象政策范围内的医疗费分类给予救助,重点救助对象门诊、住院救助比例不低于90%、80%,低收入家庭成员住院费按50%救助。重特大疾病救助不低于50%。14岁以下儿童救助比例提高10%。

统一基金管理。全省统一基金筹集、拨付使用、账户管理,实行基金统收统支管理,收支两条线管理,明确财政分担机制;统一经办服务。统一全省医疗救助经办业务流程,经办服务工作委托商业保险经办机构承担,市(州)相关部门负责本地区医疗救助基金监管等工作;统一信息系统;建立全省统一的医保信息管理系统,依托省政务大数据服务平台,实现与民政、乡村振兴等部门信息数据对接共享。全面实现医疗费用“一站式”结算。

据介绍,今年青海将进一步加强医疗救助与基本医保制度的有效衔接,充分发挥基本医保、大病保险、医疗救助三重制度在减轻城乡困难群众医疗费用负担方面综合保障、梯次减负的作用,最大限度防止“因病致贫、因病返贫”。

## 杭州开展千年古城复兴试点

新华社杭州3月16日电(记者岳德亮)传统历史建筑和古镇众多的杭州市近日决定开展千年古城复兴试点,在保护前提下充分挖掘地方特色,进行活态化传承,并明确切忌“造城运动”。

作为首批国家历史文化名城,杭州市拥有深厚的历史底蕴。而随着城市化进程加快推进,历史悠久且整体风貌保存相对完好的古镇已不多见,保护和修复失当导致古镇风貌雷同、缺乏特色的情况却较为普遍。

杭州市政府办公厅公布的《杭州市千年古城复兴试点工作方案》指出,全市要系统梳理古城各类规划,高质量编制千年古城复兴综合规划,系统保护和修复古城的城市肌理、历史街巷、码头埠头、古井古桥、古寺古塔、古道古树等历史遗存,通过适当方式重现其历史风貌,促进优秀文化传承。

同时,依托古城历史文化优势大力发展符合当地特色的产业,探索发展新兴产业,积极培育经济新动能。

据了解,“千年古城”是指杭州市域范围内,历史遗存丰富,文化底蕴深厚,数千年来曾为王城、郡治、州府、县衙所在地,现为建制乡镇(街道)的行政单位。该方案自2021年4月5日起施行。

## 西平交警:“安全大餐”送给“快递小哥”

本报讯 为切实提升快递从业人员的交通安全意识,预防道路交通事故发生,河南省西平县公安局交警大队近日组织民警深入辖区快递公司,开展“一盔一带”交通安全宣传和警示教育,将“安全大餐”送给“快递小哥”。

西平交警针对一些“快递小哥”存在的边打电话边骑车、随意变更车道、超速、不戴安全头盔等行为,通过一个个交通事故案例,以案释法,强化交通安全理念,特别强调骑行摩托车、电动车过程中佩戴安全头盔的重要性。同时,提醒快递公司要强化管理,将交通安全放在首要位置,经常开展交通安全宣传教育培训,让每天穿梭于城市大街小巷的快递车成为交通安全知识宣传车。(于廷见)